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Ì _ . -

di fa re r ich iamo al r ego la m en to sen za m en om a m en te 

fa re a p p u n ti al s ign or p r es id en t e. 

PHESSOESTTE. Mi per d on i, come io ho l 'on ore in q u e-

sto m om en to di r ego la re la d iscussion e, l ' a p p u n to ve-

n iva d i r e t t a m en te a m e. 

Met to ai vo ti la ch iu su r a. 

(La d iscussione è ch iu sa ). 

L'on or evo le r e la t ore ha la p a r o la. 

FESKAccir, relatore. L a Com m issione si t r ova d is-

gr a zia t a m e n te t ra due fu och i. Da un la to è fu lm in a ta 

da u na e le t ta sch iera di com b a t t en ti a fianco del m in i-

s t r o, i q u a l i, sen za u na p ie tà al m on do, vor r ebbero ad 

ogni costo a n n ich i la r la; d a l l 'a l t ro Jb b a t t u ta d a ll 'on o-

r evo le La zza r o, che p ur ser ban d ola in vi t a vo r r eb be 

fa r le p r en d ere fo r za t a m en te u na posizione che n on è 

l a su a. 

I o mi p r overò a d ifen d er la, se p ur sarà possib ile, dai 

vio len ti a t t a cchi d egli u ni e d egli a l t r i . 

L a Com m iss ion e, o s ign or i, n el p r op or vi l ' a r t ico lo 

che ora si d iscu t e, n on ebbe a lt ro scopo t r a n ne qu e llo 

di fo r m u la re u na d isposizione t r an s it o r ia, l a q u a le n on 

ten desse p u n to a d is t r u ggere la legge che a t t u a lm en te 

ci gove r n a, come avr ebbe im m a gin a to l 'on or evole Tor r e, 

ma s ibbene ad a t t u a r ne l 'ap p licazione in modo che n on 

r ecasse offesa nè a lla fede p u b b l ica, nè ai d ir i t t i dei 

t e r z i; in a lt ri t e r m ini a far sì che n ello ad d en t e lla to t r a 

i l vecch io e il n u ovo n on lasciasse, per così d ir e, n el suo 

p a ssa ggio a lcu na t r accia d ' in giu s t izia. 

N on i s fu ggì p er a l t r o, e n on p o t eva cer to s fu ggi re 

a lla stessa Com m iss ion e, che la legge sul r eclu t a m en t o, 

come n o t a va l 'on or evo le Va le r io ed a lcu ni a lt r i, è u na 

legge d ' im p os t a, e d 'u na im p osta gr a ve, la p iù gr a ve 

an zi che possa m ai leva r s i; ma p er ciò a p p u n to r i t en eva 

essere m a ggio re la n ecessità di eq u a b i lm en te a p p l ica r la, 

essere p iù gr a n d e, p iù sen t i t o, p iù dover oso i l b isogno 

di r a ffe r m a re la fiducia dei cit t ad in i, r isp et t an do i d i-

r i t t i a cq u is t a t i, e m an t en en do in t a t te qu elle posizioni 

che u n 'a l t ra le gge avesse cr ea t e. 

Qu i, o s ign or i, b isogna fa re a ben in t en d er s i; qui già 

n on si t r a t ta di r ivoca re p u r a m en te u na con cessione 

fa t ta d a lla legge, n on si t r a t ta di t ogliere una sp er a n za 

che fosse n a ta in d ip en d en t em en te d a lla vo lon tà di colui 

che l 'avesse per a vve n t u ra con cep i t a; si t r a t ta di un 

fa t t o, d irò an zi d 'u na ser ie di fa t ti con sen t it i, a u t o r iz-

za t i, com p iu ti sot to l ' im p ero d ella legge stessa. 

Qui s iamo di fr on te ad un a t to di su r r ogazione se-

gu i to t ra i l Gover no ed i l su r r oga n t e . .. 

T O R R I ! . N O ! 

FERRACCI^ ,  relatore. S ì; lo p r over ò. Siamo di fr on te 

ad un con t r a t to con ch iuso t r a qu esto su r r oga n te m ede-

simo ed i l su r r oga to con t u t te le con segu en ze che ne 

d ipen don o. Ab b ia m o, qu in di d egli a t ti esp licit i, d egli 

a t ti vo lon t a ri che dopo i l loro com p im en to si t r ova no 

r ives t i ti d 'un ca r a t t e re giu r id ico. 

L e cose d u n q u e, come ved ete, non sono p iù in is ta to 

d ' in t egr i t à, non si t r ova no p iù a llo s ta to d 'u na sem p lice 

p er m iss ione di legge, d 'u na m era faco lt à, d 'u na spe-

r an za che possa svo lger si e con cr eta r si in p rocesso di 

t em po ; le cose sono ornai passate n el n overo dei fa t ti 

com p iu t i; h an no lascia t o, q u a si d ir e i, d 'a p p a r t en ere al 

fu t u r o, esse a p p a r t en gono al p assa t o, e da qu esto sol-

t a n to t r a ggono fo r za. A d ir b r eve, ciò che da p r in cip io 

era p u r a m en te fa co l t a t ivo, è d iven u to un fa t t o, ed un 

fa t to n ecessar io, giu r id ico, al q u a le si con n et tono d ir it t i 

ed in teressi p a r t i co la r i. 

Or a, cotesti in t er ess i, e cotesti d ir i t t i n on ponno es-

sere d iscon osciu ti sen za led ere la g iu s t iz ia, sen za por-

t a re u na p er t u r b a zione n elle fa m ig l ie, sen za t r a d i re 

qu e lla bu ona fed e, che vu ol essere lea lm en te serba ta 

n ei r ap p or ti n on solo t r a ci t t a d ini e ci t t ad in i, ma 

ezian d io t r a i ci t t ad ini e lo St a t o. Come p ot r ebbe giu-

st ifica r si un Gover no i l qu a le ven isse a r i t r a t t a re la sua 

p a r o la, dopo a vere im p egn a ti on esti p ad ri di fa m igl ia 

a va le r si d 'u na fa co ltà con ced u ta d a lla le gge m ed ian te 

un sacr ifizio p ecu n ia r io? 

N on lo d iss im u lo, la le gge com an da e n on con t r a t t a. 

L o ha d et to l 'on or evole Va le r io, e mi p a re lo abb ia pur 

accen n a to l 'on or evo le Boggio. Ma q u i, o s ign or i, si 

scam biano i t e r m ini della qu est ione ; qui è i l Gover n o, 

che u n ifor m an d osi esso stesso a lla legge, p r en de un im-

p egn o, ed un im p egno cer t o, che dopo a ssu n to n on può 

d iscon oscere sen za d iscon oscere la stessa le gge. Sa r ebbe 

er r ore i l cr edere che i l Gove r no n on in con t ri obb ligo, 

n on fa ccia p r om essa con l ' a t to di su r r ogazione che si 

passa t r a lu i ed i l su r r oga t o. 

Qu es t 'a t to che d eve segu ire o d in an zi al Con siglio di 

leva o d in an zi al Con siglio d 'am m in is t r azione dei cor po, 

secon doehè si com p ie o p r ima o dopo l 'assen to, n on può 

n on a ve re un s ign ifica to lega le; e da p a r te del Gover no 

dee avere a lm eno qu ello di r es t i t u ire le som me che si 

ver sano in cassa, q u a n do il su r r oga to abb ia ad em p iu to 

a lle con d izioni che gli sono im p ost e. 

E n o t a t e, o s ign or i, che non si d eviene m a i, an zi non 

si può d even ire a q u es t 'a t to di su r r oga zion e, se a t e r-

m ini della n ost ra legge ed an che d ella t oscan a, non 

sieno p r ima r ego la te p er a t to n ot a r i le le s t ipu lazioni 

p a r t ico la ri t r a su r r oga to e su r r oga n t e. 

Ved e te d u n q ue che i l Gove r no non p u re con t r a t ta o 

qu asi con t r a t ta egli stesso, ma cost r in ge il su r r ogan te 

a con t r a t t a re con a lt r i. 

L'on or evo le T o r r e fa cen no di n o, ed io r ip e to s ì; lo 

cos t r in ge a lm eno per in d ir e t t o, per chè gl iene fa u na 

con d izion e, sen za la q u a le non può essere am m esso a lla 

su r r oga zion e. 

Or ben e, d om an do io, dopo t u t to qu esto a vvicen d a-

m en to di con t r a t t i, o qu asi con t r a t t i, n ei qu a li ven gono 

a com p lica r si in ter essi d iver si e di d iver se fa m igl ie, si 

pot r ebbe an cora d ire che i l Gover no non p r om et t e, a l-

m eno im p lici t a m en t e, di far r isp e t t a re a l t r u i, e r isp et-

t a re esso stesso i p a t ti co n ve n u t i? Lo cr eda p u re chi 

p u ò, che n on lo credo io. 

I Ì  vo ler poi sosten er e, come l ' un dopo l 'a l t ro ven n ero 

facen do i p r op u gn a t o ri della tesi del Gover n o, i l vo ler e, 

io d ico, sosten ere che qui n on vi h an no nè in t er ess i, nè 

d ir i t t i a cq u is t a t i, è in ve r i tà un q u is t ion a re con t ro 

l 'evid en za dei p r in cip i i. 


